Учитель: Шанина Г. В.

Открытый  урок русского языка во 2 классе 

4 четверть

Тема: Обобщение знаний о единицах речи. 

Цели: формировать умение находить предложение  и оформлять его на письме, устанавливать связь слов в предложении; обобщить знания учащихся о предложении и тексте;  развивать речь, мышление, орфографическую зоркость; воспитывать любовь к природе и бережное отношение  к ней.

Оборудование: компьютер, сигнальные карточки с гласными буквами, рисунок, иллюстрирующий выражение «ловить ворон», стрелки, на каждую парту; карточки с разноуровневыми заданиями.

Ход урока

1. Оргмомент.

2. Сообщение темы. Постановка проблемы.

-Какие единицы речи вы знаете? Сегодня на уроке будем обобщать наши знания о единицах речи. О каких единицах речи пойдет речь сегодня на уроке, вы мне скажете чуть позднее. 

-А еще мы много нового и интересного узнаем о животных.                             
3. РЕФЛЕКСИЯ (стрелки: вверх – хорошее настроение, вниз – плохое)
(2 мин)

4. Чистописание: 

Упражнения для развития мышц рук:

· поглаживание пальцев с двух сторон;

· потирание ладоней с ускорением (карандаш зажат между ладонями);

· приложить ладони к щекам, почувствовать тепло.

Слайд «Чистописание»

Пр пр  про оро 

Проворонила  ворона воронёнка

-Как вы понимаете это выражение? 

-Что записано на доске? Что я забыла сделать? (Поставить в конце предложения точку)

 Учитель показывает знаки «!» и «?»

-Прочитайте предложение с восклицательной интонацией (вопросительной). Как вы думаете, какой знак препинания здесь больше всего подходит? Учитель ставит нужный знак препинания. 

-Прочитайте скороговорку, постепенно увеличивая темп. Запишите. 

-На самом деле, люди несправедливо обвиняют ворону в том, что она плохая мать. Ворона – заботливая мама. Как заботливая мать, ворона активно защищает свое потомство, особенно тогда, когда ее птенцы, не умеющие еще, как следует летать, прячутся в зарослях травы у наших ног.

Ворона наносит природе определенный  вред. Она разоряет гнезда мелких птиц (а иногда и таких гигантов, как журавли), с удовольствием ест семена сельскохозяйственных растений. Но и польза, приносимая этой птицей, сомнению не подлежит: она является и санитаром леса, ворона  поедает насекомых-вредителей и мышевидных грызунов.

-Что можно сказать о словах в этой скороговорке? (Однокоренные) Докажите. Назовите корень в этих словах. Как пишется корень в однокоренных словах? 
- Какие еще выражения о вороне вы знаете? (Ловить (считать) ворон – быть невнимательным, рассеянным) Иллюстрация (Мальчик ловит ворон на уроке) 

-Я думаю, что сегодня на нашем уроке никто не будет ловить ворон, а будет внимательно слушать и выполнять все задания быстро и аккуратно.

(5мин)

5. Словарная работа

-Прочитайте слова. Что общего в этих словах? Какое слово здесь лишнее? Докажите. (Петух – птица) Какие буквы пропущены? (Показать с помощью сигнальных карточек) Какое еще правило встретилось? (Парный согласный в корне слова) Как проверить? (2 способа: медведи, медведица) На какие 2 группы можно разделить слова? Чем домашние животные отличаются от диких? 

-Запишите по памяти (1 вариант – диких, 2 вариант – домашних животных) или устно.
м.дведь

с.бака

л.сица

к.рова

за.ц

п.тух

Проверка: слайд.

-Что записали? (Слова)

(5 мин)

6. Слайд «Найди и докажи» (устно)

· 1) Однажды поздним вечером.

· 2) Расцвела  под  моим  окном  душистая сирень.

· 3) Вороны с криками слетаются к воде.

-Это народная примета. Она означает – быть дождю.

Вывод: предложение состоит из слов; слова в предложении связаны по смыслу; предложение выражает законченную мысль.

На слайде «Единицы речи» открывается слово. (ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

-О чем пойдет речь сегодня на уроке? 

(5 мин)

7. Проверка д/з: упр.336.

1) Коллективная работа

Слайд «Ёжик»

-Прочитайте текст. Все ли понятно в тексте? Почему? Какие  подходящие по смыслу слова вы вставили (слова для справок)? Прочитайте. Что получилось? О чем говорится в тексте? (Тема текста) Как можно озаглавить текст? Определите тип текста. (Повествование)


                                    Ёжик.

Зимой ёжик … под кучей хвороста.  Но вот … весна. … молодая травка.  Ежик  …
из-под хвороста. Он  … на охоту.

Слова для справок: пришла, спал, выбрался, пошёл, появилась.

-Можно ли сказать, что у нас получился текст? Что такое текст? 

Вывод: текст состоит из предложений, которые связаны между собой по смыслу; текст можно озаглавить.

2) Индивидуальная работа
Работа с карточками

Текст-рассуждение «Зайка и лиса» (работа в парах)

 -Почему это, Заинька, у тебя такие длинные у.ки? Почему это, серенький, у тебя такие быстрые ноги?

 -А все потому, Лисонька, что…

(уж очень у тебя тихие ш.ги да уж очень острые зу.ки.)

-Вставьте пропущенные буквы. Продолжите предложение.

8. Слайд «Ёж»

Ученики рассматривают изображение ежа. Учитель сообщает дополнительную информацию о ежах.

Ёжик – колючий. Это все запоминают. Иглы – это только колючий панцирь, защищающий ёжика от врагов. У взрослого ежа бывает до 16 000 иголок длиной 2-3 см, толщиной примерно 1 мм. Цвет их серый, но, если присмотреться, оказывается, что на них чередуются тёмные и светлые полоски.

Ежата рождаются голенькие, но уже через несколько часов они покрываются белыми и тёмными иглами. На спине у всех ежей под кожей очень сильный спинной мускул. Другой мускул позволяет ежу свернуться в тугой шарик – попробуй разверни! 

-Определите тип этого текста. (Описание) Докажите. Какие еще бывают тексты?
Проверка индивидуальной работы (слайд) 

-Прочитайте. Докажите, что это текст. Определите тип текста. Какие буквы вставили? Докажите. 

-О какой единице речи мы говорили?

На слайде «Единицы речи» открывается третье слово. (ТЕКСТ)

-Кто уточнит тему урока?

(5 мин)

9. Сообщение темы, постановка цели урока.

-Кто сформулирует тему урока?  О чем пойдёт речь на уроке? (Обобщение знаний о предложении и тексте как единицах речи)

10. Физкультминутка (релаксация): послушать шум ручья, потянуться, закрыть глаза и т. д.

Д/з: упр. 329 (1 уровень)

11. Слайд «Орел»

-Кто знает, что это за птица? Что вы о ней можете сказать? Опишите ее.

В природе существует очень много птиц. В отряде орлообразных в основном преобладают орлы, ястребы и соколы. Чем крупнее птица, тем крупнее может быть добыча. У беркута (вес 3-6,5 кг) и объекты охоты соответствующие – лисицы, гуси, крупные куриные. Крупный сокол-сапсан (вес 700-1300 г) «бьет» исключительно птиц в полете, пикируя на них с огромной скоростью, превышающей 200 км в час. А осоед преимущественно питается осами, шмелями и их личинками. Правда, он поедает и других насекомых, и прочих мелких  животных. Орлан-белохвост всегда гнездится рядом с водоемами и обязательно ловит рыбу. Охотится он, впрочем, и на водоплавающих птиц, а то и на зайцев, сурков.

12. Словарно-орфографическая работа

-Послушайте, какой случай с орлом описал Л. Н. Толстой. 

-Прочитайте текст. Какие буквы пропущены? Подберите проверочные слова. Над каким правилом работали? Какие способы проверки безударной гласной вы знаете?   Какие еще правила встретились? Пропустите одну строчку. Запишите текст под диктовку. Проверьте. (Взаимопроверка)
Кошка играла со своим к.тёнком на молодой тр.ве. Вдруг налетел орёл и схватил к.тёнка. Кошка мигом оч.тилась на сп.не у орла.

 (Она собрала все свои силы и перекусила орлу горло.)

(По Л. Толстому) 

-Как вы думаете, чем закончилась эта история? Придумайте продолжение. А теперь прочитайте, как закончил свою историю Л. Н. Толстой. Спишите, вставляя пропущенные буквы. Проверка: какие буквы вставили, объясните.

- О чем говорится в тексте? Как можно его озаглавить? Запишите заголовок на пропущенной строке. Как вы думаете, что главное хотел сказать нам автор? 

(10 мин)

13. Физкультминутка

14. Самостоятельная работа – разноуровневые задания.

1) Найдите лишнее предложение в тексте. Зачеркните его.

У лисы нора в лесу. В норе пятеро лисят. Сова охотится ночью. Вот лиса несёт им добычу. Она тихо идёт по земле. Хвостом следы заметает.

2) Допишите в предложениях подходящие по смыслу слова.

У лисы (что?) в лесу. В норе пятеро (кого?). Вот лиса несёт им (что?). Она (как?) идёт по земле. Хвостом (что?) заметает.

3) Составьте текст из предложений.

3)Вот лиса несёт им добычу.
1) У лисы нора в лесу. 

2) Хвостом следы заметает.

3)  В норе пятеро лисят. 

4) Она тихо идёт по земле. 

Проверка: слайд.

-Что автор хотел нам сказать о лисе? Как можно озаглавить текст? Определите тип текста. Докажите.

-Кто справился с заданием без ошибок поставьте себе на полях «↑». Кто допустил 1-2 ошибки – «→», кто допустил 3 и более ошибок – «↓»

(5 мин)

15. Индивидуальная работа с карточками (дополнительно если останется время)

Слайд «Вставь подходящие по смыслу слова» (индивидуальная работа)

-Вставьте подходящие по смыслу слова, чтобы получились предложения. 

Работа в парах. Дети по очереди вписывают подходящее слово.

У слона огромный рост.

У лисы пушистый хвост.

У козленка крепкие рожки.

У цыпленка тонкие ножки.

У мартышки толстые губы.

А у волка острые зубы.

Сам придумай про чижа, 

Про ужа и про ежа.

Слова для справок: цыплёнок, козлёнок, слон, волк, лиса, мартышка.

 (5 мин)

16. Итог урока

-Какие единицы речи вы знаете? (Слайд «Единицы речи») 

-Что вы знаете о предложении (тексте)?

-Что нового, интересного узнали о животных? Как надо обращаться с животными? 

17. Самооценка

-Встаньте те, кто считает, что он хорошо отвечал на уроке, красиво писал, не допуская ошибок, то есть работал на «5» (на «4», на «3»)

Учитель выставляет оценки детям и комментирует их.

РЕФЛЕКСИЯ

Вручение детям картинок с изображением животных.

18. Д/з: стр. 70, упр. 329 (1 уровень), упр. 341 (2 уровень), составить текст-рассуждение на тему «Зачем нам нужны животные?» (3 уровень).


(5 мин)

